
ровняй медицине. Студэнты вучацца аказвапь 
мсдыпынскую лапамогу ў надзвычайных умо- 
вах, лагяяшшк за хворымі і пдцярпсўшымі, на 
дазімстрычнаму і радыбметрычааму gain pom . 
Гэта прямым ш ўскосшш шхххам уплате на 
фарміраваяне асобы будущих работшкаў куль
туры і мастацтва, іх ыцьпотжльную культуру і 
свядомасиь.

У апоппоя п ан  ў Рэспублшы Беларусь 
значка, павхяічывася ўздтяянг. сашипгышх і 
экаяагічных фактараў ва чалааска, Многія лкязі, 
у тым ліку і выхладчыкі сярэдніх і выхпзйшнх 
вааучалыіых устаноў, пяуиь не зоарокы аю- 
саб жыпия: 60-70% дклэей паэбягаюцьфшчнай 
культуры і спорту; 50-60% муж<шн і 15-20% 
ханчын кураоь тытунь; 70-90% даросдага 
населышпва ўжывакшь алкагаяымя напіткі; 
міюгія паруш^юць асновы рацыяняльнап хар
ча вант.

Мададзехшь венерычныя хваробы. Сярад 
захварэўшых сіфілісам ва ўзросое ад 15 да 17 
гадоў у 1992 гадзе было 89 падпеткаў. Хва- 
рэўшых пшарэяй ва ўзросцс ад 15 да 17 пшоў 
- 402 юнакі і 629 дзяўчат. Усяго за 1992 rax 
хварэўшых пшарэяй па рэспубліш было 
13418 чалавек.

Вынікі нездаровап спосабу жшшя вхяуць 
да атэрасклерозу (у 50% дарослага населышпва 
ўтрыманне халестэрыну ў крыш звыш нормы); 
ішэмічнай хваробы сэрца (фініш гзтай хваро
бы, як правіла, - івфаркт міякарда); гіпсртогічнай 
хваробы (15-20% дарослых маюпь пааышаны 
шскартэрыяльнай хрыві). Нсрапыянадьнас хар- 
чаваіше часта вядзе да атлусцсння, цукровага 
дыябсту, а гэгга значыць, скарачэния жыппя і 
інвадіднасці. Бсзумоўна, тут дарэчы слювы 
А-М.Талстога, што смешна патрабаваннс люи- 
зей, яоа кураць, п'хщь, аб’ялаюцца, к  працу- 
юць, ператвараюць ночудэеньабтым,кабдок- 
тар зрабіў іх члароюдіі.

У працэсе вывучэння матэрыялу названа» 
курса студэнты вучацца приёмам рапыянадьна- 
га харчавання, узорным павснпінам у агульных 
месцах, барацьбе са шкоднымі звычкамі, 
асабістай і агульнай гігісне. Курс "Асновы мс- 
дыцынскіх всдаў" знаёміць навучэнцаў з 
патрабаваннямі да культуры праіш і адпачнн- 
ку, культуры слова і чалаьечых адносін. 3 
вядікай івкавасінр засвойваеіша студзнтамі ма- 
тэрыялаб уласшвасйях фаўны і флоры Рэспубліхі 
Беларусь, таямніцах народнай мслыныны.

Аяцяеўская ВЛ„ 
ш и б ш ш р ,

РОЛЯ ФУНКЦЫЯНАЛЬНАЙ МУЗЫЮ 
Ў НАВУЧАЛЬНЫМ ФАЦЭСЕ 

IПАВМПЭННІ ПРАФВОЙНАГА 
ЎЗГОЎНЮВЫДІАДЧЫКАЎ

Адімм з маіупшх спосабаў стмуляшгі 
станоўчыхамоцы&,якіяслухацьастаяькі "аку- 
муаятарамі звароўя", аае і эфекхыўным срок
а м  няышяння прапазаалышсш, з'яўлякяша 
зносшы з мастапгвам, асабліва з найбояьш 
дуйгным я о  відам - музыкай.

Дзякуючы даступвасні ў  век НТР музыка 
ўхо дастаткова зарэкамсндавала сябе ў. мспы- 
цынс. спорце, на выіюрчасці. Пэўны станоўчы 
вопыт ве выкарыетання існуе і ў сферы разумо- 
вай працы. Ёсць і непшатлікія, аас всльмі ціка- 
выя звесткі аб выкарыстанні музыкі работ- 
нікамі адукапыі для аблягчэння і павышэння 
эфектыўнасш цпобнай дзейнасці - адной з 
найболып зньргаЕмісшх пйгін разумоаай пра
цы па ступсні напрухашн ўвагі, памяш, 
мыслсння. Пры гэтым арганізму часта 
прад'яўляхшпа павышаныя патрабаввнш. I 
пасдя йерыядаў уцягвання ў працу і высокай 
яе прадукпыйнаспі заканамерна настае перыяд 
зніжэння працаздольнасш. Усім вядомыя споса- 
бы прафілактыкі стомлеяасш (прызрымліванве 
рэжыму дня, рэіулярнас праветрыванне памяш- 
кання, фЬічныя іфактыкаванні і інш.) паруша- 
кшь нармальны ход вучэбнага нращеу. Г э т а  
недахоцу паэбаўлена фуикпывнаяьная музыка, 
і многія жсперыменты айчынных дасжячыкаў 
свсочаць аб станоўчых выніках ае жыкарыстан- 
ня ў час аскцый, практичных занжткаў і акзамс- 
штцйіай сэсіі. Даследаванш і анкетнае ады- 
таянс ступэнтаў і выквадчыквўпастйаюцьлто 
ў вершых адбмваліся звачныя змсны галоўных 
паказчыкаў ОС, 1ЩС і паішігпіаяіся
«^нпгійм да цгчобы; другіа мійвчалі хадашв 
працаваць з ватхненаем і ўздымам.

Такім чынам, праніхнсннс фунгпипидьнай 
музыкі ў вучэбны працэс вядэс да павыпвиня 
эфсхтыўшсці працы студэнтаў і выкляячыкаў.
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